

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

邹广严

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第286期 总第8098期 2014年11月01日 星期六 甲午年 闰九月初九

责编:袁红兵 版式:吉学莉

四川长江工业园亮相西博会 P03

智能汽车引领四川汽车产业转型 P05

“凤之城”广元 蝶变引“凤凰”群栖 P09

川汽集团借新能源汽车打“翻身仗” P12

蜀商精英 |



从“潮商”到“蜀商”

陈湖南：
以人为本 诚信做事

人物名片

陈湖南，广东普宁市人，高级经济师，四川鑫电电缆有限公司董事长。政协第十二届成都市委员会委员、成都市第十五届人大代表；四川省质量监督协会电线电缆专委会副主任、四川省潮汕商会会长。

四川鑫电电缆有限公司董事长陈湖南，是一个地道的潮汕人，潮商的冒险、坚韧特质，融入蜀商的团结、务实性格，让陈湖南和他的公司一次次登上更高的台阶。

就像大多数励志创业故事一样，陈湖南也是从小生意开始，一步一步找到自己事业的方向。据陈湖南自己介绍，起初他修过水库，做过药材生意，对于电线电缆行业本是一窍不通、想都没想过的事情，但正是这样一个陌生的行业，却成为他奋斗的战场。

(详见 P08)

**四位川商入围
胡润慈善榜**

■ 张舟

10月28日，胡润研究院发布《2014胡润慈善榜》，100名中国最慷慨的慈善家上榜。中国首富马云以145亿元的捐赠额成为中国首善，使得此次榜单慈善家的平均捐赠额由去年的5597万元激增至20347万元，上涨264%。其中，今年首次进入榜单就名列前十的唐立新，在今年重庆大学建校85周年时捐赠3.15亿元，刷新了中国内地个人对高校捐赠金额的纪录，成为“四川首善”。

据华西都市报报道，马云以145亿元的捐赠额刷新中国慈善纪录，成为新一届“中国最慷慨的慈善家”，同时成为“2014大中华区最慷慨的慈善家”，也超越最近一年的美国首善Facebook的马克·扎克伯格此前70亿元捐赠额的纪录。去年的首善黄如论以5.8亿元的捐赠额排名第二。

榜单显示，2014年前100位上榜慈善家平均捐赠额比去年上涨264%，超过2亿元，总捐赠额达到209.5亿元。即便将马云的145亿元排除在外，其余上榜慈善家的平均捐赠额比去年上涨13%，为6,331万元。上榜门槛比去年上升100万元，为1,200万元。

此外，今年有71位慈善家新近上榜，为历年年来最多的一次，而排名前10的慈善家中，有7位都是新近上榜。

川商有四位上榜，分别是新尚集团的唐立新、川大智胜游志胜、郎酒集团汪俊林，以及蓝光集团的杨铿。

此次上榜的慈善家中，将近一半涉足房地产业，有48位，前十名中也有一半房地产商；从事制造业的有15位，排名第二；从事IT行业的有11位，排名第三。

此次慈善榜特别提到三位以非企业家身份上榜的特色慈善家，其中原国务院总理朱镕基过去一年将其两本著作《朱镕基讲话实录》和《朱镕基上海讲话实录》所得版税悉数捐贈于实事助学基金会，共资助2398万元，位列榜单第61位。

另外两位特色慈善家，则是来自上海的普通市民徐绍村和来自江苏的慈善家李春平。2011年，徐绍村临终前将所拥有的唯一遗产——位于上海市中心的一栋别墅捐献给上海市希望工程办公室，最终捐赠款项达2000万元，成为上海希望工程成立以来最大笔个人捐款。李春平以平均每天3万元向各类需要救助的人捐赠，捐款总数累计已超过2.8亿元，是被中国红十字会授予“慈

天府新区 40 条政策鼓励发展新经济业态

《天府新区成都管委会产业发展促进办法(2014年版)》近日发布，这是天府新区成都直管区首次公布的关于产业发展的系统性促进办法



● 资料图片

P06

离 2015 年 1 月 21 日
第二届中国企业家春晚

还有 81 天

加快“四川航运首港”建设

四川第二家保税物流中心
泸州港保税物流中心获批

■ 张浪

记者于10月29日从成都海关获悉，四川泸州港保税物流中心近日经海关总署等相关部门联合发文批准设立，这是除刚通过验收的成都空港保税物流中心外，四川省第二家保税物流中心。

据成都海关介绍，泸州港保税物流中心功能主要包括保税仓储、国际物流配送、流通性简单加工和增值服务功能、进出口贸易和转口贸易功能等。正式运行后，在进出口通关上将享受到两大便利，一是节约企业成本，企业从境外进口的货物可存放在保税物流中心内处于保税状态，不缴纳进口关税和增值税、消费税等代扣代缴税款，再根据需求情况报关进口，进口部分才缴纳相应税款；出口货物入中心即可退税，加快企业资金流转，节约资金成本。

泸州是长江上游经济带、成渝经济区、泛珠三角合作区、南贵昆经济区、攀西—六盘水经济区的重要组成部分，是长江黄金水道与川滇黔资源富集区的水陆交汇点。泸州港是交通运输部确定的四川唯一的全国内河28个主要港口和原国家二类水运口岸，也是四川第一大港口和集装箱码头。2013年，泸州港完成货物吞吐量2707万吨，其中集装箱吞吐量20.1万标箱，占四川省水运集装箱吞吐总量的76.9%。进港专用铁路已建成通车并直通港口堆场，是全国内河第一个铁路直通码头的集装箱码头。

成都海关认为，泸州港保税功能滞后，铁水联运优势尚没有充分发挥，四川港口现代化水平提升受到了制约。设立保税物流中心(B型)可以有效加快“四川航运首港”建设，有利于提升四川港口服务能力及综合发展水平，有效拓展港口保税物流功能，有效提高泸州在四川以及西南地区区域核心竞争力。泸州港承担着四川通过长江黄金水道走出国门、联系世界的门户功能，泸州设立保税物流中心(B型)的设立，对完善港口功能，促进四川乃至西部对外贸易发展极为必要。

四川 56 个重大产业 项目投资 144 亿元

■ 吴亚飞 董世梅

10月27日，记者从四川省经济和信息化委了解到，前9月，四川省完成工业投资5429亿元，同比增长0.3%，比前8月回升0.1个百分点。其中，56个重大产业项目累计完成投资144.2亿元，占年度投资计划的75.7%。

在近半工业行业投资萎缩的情况下，投资下降的行业在减少。在41个工业行业中，煤炭开采等19个行业工业投资负增长，比前8月减少4个。分地域看，21个市(州)中，有8个城市的工业投资负增长。

新开工工业项目情况也继续好转。前9月，全省新开工工业项目4483项，同比降幅比前8月收窄1.5个百分点。值得一提的是，500个省重点技改工业项目的总体实施进展良好。成都航空发动机含铼超高温合金叶片等95个项目顺利开工建设，项目开工率70%；四川思达汽车整体搬迁技术改造等44个项目已竣工投产或部分开始试生产。

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码

西部经济前三季度呈现放慢态势

■ 定军 韩子琴

西部地区中，除了四川前三季度经济增速为8.5%，与上半年一样外，其余地区都在放慢。

西部省份转型还需加大步伐。

截至目前，西部已经公布前三季度经济数据的省份，经济无一呈现加快的迹象。

其中，除了四川前三季度经济增速与上半年一样，为8.5%外，西部的重庆、贵州、陕西前三季度经济增速分别比上半年下降了0.1个百分点，分别只有10.8%、10.7%、9.6%。

新疆、青海、云南等地前三季度经济增速，则比上半年放慢0.2—0.7个百分点不等。

据了解，西部经济省份经济放慢，主要是工业放慢导致。而工业放慢，主要与其产业过多地集中在能源、原材料等上游产业有关。

对此，广西师范大学经济管理学院教授刘俊杰认为，西部经济仍是投资驱动型。随着国家货币紧缩，投资量减少，这种自上而下的经济发展模式会没有后劲。

同时，西部的基础设施还需要完善，像高铁等还需要国家支持。“未来随着‘十三五’规划实施，随着流动性和投资的上升，西部地区，尤其是在少数民族地区，这种投资驱动型经济仍有一定发展空间。”刘俊杰说。

普遍呈现放慢态势

据21世纪经济报道消息，今年前三季度，西部各地经济普遍呈现放慢的态势，这与沿海的情况还不一样。

今年前三季度沿海的北京、浙江、广东、海南、河北等地区，前三季度经济增速分别为7.3%、7.4%、7.6%、8.7%、6.2%，均比上半年、一季度增速有所加快。

西部地区中，除了四川前三季度经济增速为8.5%，与上半年一样外，其余地区都在放慢。其中经济增速表现突出的重庆、贵州前三季度经济增速分别为10.8%、10.7%，比上半年放慢了0.1个百分点。陕西前三季度

经济增速为9.6%，也比上半年慢了0.1个百分点。

而广西、新疆、云南、青海前三季度经济增速分别为8.3%、9.8%、8%、9.5%，分别比上半年放慢了0.2、0.2、0.4、0.7个百分点。

陕西中经发展改革研究院院长助理郝明焕认为，沿海地区转型比较早，服务业支持贡献大，西部地区的产业粗放型比较多，转型慢，短期市场不好时，经济放慢就正常了。

西部经济放慢，主要是与工业放慢有关。

比如，广西、云南、新疆、重庆前三季度规模以上工业增速分别为11.1%、7.8%、10%、12.7%，分别比上半年的11.8%、8%、10.2%、13%有所下降。而四川经济之所以没有放慢，则是因为其前三季度规模以上工业增速为9.8%，高于上半年的9.6%。

产业结构待调整

西部大部分省份所以经济放慢，主要与产业结构偏重于上游的原材料、能源等行业有关。

首都经贸大学城市学院博导安树伟指出，在全国经济不景气时，单纯以能源、原材料为主的产业结构会发生问题，西部地区应当延长产业链，向加工、制造业以及其他行业延伸。

以青海为例，该省前三季度规模以上工业增速为9.7%，比上半年的11%，一季度的12.5%低，与油气、钢铁、煤化工放慢有关。

前三季度青海十大优势产业中，超过两成的有色金属和油气化工，增速分别为14.7%、7.7%。钢铁产业占工业增加值的比重为7%左右，今年前三季度增速只有1.6%。

前三季度青海十大优势产业中，超过两成的有色金属和油气化工，增速分别为14.7%、7.7%。钢铁产业占工业增加值的比重为7%左右，今年前三季度增速只有1.6%。

而该省前三季度规模以上工业增加值为9.7%，可见钢铁、油气化工拖了工业的后腿。煤化工产值比较小，增加值只有1.62亿元，占增加值比重不到0.5%，但是增速是-24.6%。

事实上，云南、贵州、广西的产业也偏重于原材料、资源能源产业。

比如，贵州1—7月十种有色金属产量为36.77万吨，同比下降50.2%。电解铝产量为32.98万吨，增速为-52.5%。云南1—7月化肥产量为173万吨，同比下降了6.9%。平板玻璃产量为626万重量箱，增长幅度为-0.7%，该省水泥增速也仅为0.7%。不过该省钢铁仍发展快，前7个月成品钢材产量为11554万吨，同比增长12.6%。

广西的情况类似，前三季度，全区规模以上工业增加值同比增长11.1%。比较慢的有化学原料和化学制品制造业，增长5.4%。从产量看，前三季度原油加工量增长8.7%，十种有色金属增长2.3%，发电量增长2.3%，水泥下降0.5%，但是钢材增长速度比较高，达到13.1%。

陕西中经发展改革研究院院长助理郝明焕认为，西部地区的高耗能、高污染的产业应整顿；传统产业应该向精细化加工等模式转型。

而西部地区陕西、四川和重庆的制造业比较强，所以经济好一些。

陕西前三季度规模以上工业为11.4%，略低于上半年的11.5%。陕西社科院学术委员会主任张宝通认为，陕西经济没受大的影响，主要与制造业相对发达有关。而山西等地因为产业相对单一，主要是煤炭产业，经济受影响很大。

今年前三季度山西经济增速为5.6%，低于上半年的6.1%。同时，山西工业放慢明显，9月出现了罕见的负值。

《企业家日报·川企周刊》订阅办法

《企业家日报·川企周刊》邮发代号:61—145

《企业家日报·川企周刊》是随邮局征订发行的，因此订阅《企业家日报·川企周刊》首先要知道报纸的邮发代号，邮发代号是邮政报刊发行订阅的代号。

有三种方法可以订阅《企业家日报·川企周刊》

1、在当地邮局(所)订阅。

邮局订阅比较简单可行。只要在当地的邮局(所)索要订阅单填写订阅报纸的邮发代号、订阅数量就可以订阅了。

2、电话订阅。

邮发报刊订阅电话:11185。打一个电话，按照提示，就可以完成订阅。

3、网上订阅。

首先，登陆中国邮政报刊订阅网;bk.11185.cn;其次，在网页顶端有个按钮《免费注册》，完成注册。

注册结束后，进入订阅报刊页面，在页面上面搜索栏中输入《企业家日报·川企周刊》的邮发代号61—145，就自然弹出《企业家日报·川企周刊》页面，然后点中它，按照提示订阅和支付订阅费，其过程与登录淘宝网一样。

温馨提示:

在大收订时间段，即每年的9、10月份后，可以订阅2015年全年的《企业家日报·川企周刊》。

《企业家日报·川企周刊》逢星期六出版，对开12版。全年订价:96元，月价:8元。订报咨询热线:028-87310078